

## РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА В АР КРЫМ

Сельский туризм представляет собой перспективное направление развития современного туризма. Начав формироваться треть столетия тому назад в Западной Европе, сегодня он постепенно завоевывает рынок Украины, становясь источником дополнительного дохода для сельского населения.

Сегодня сельский туризм преследует главную цель - сформировать новый агротуристический продукт, который выходит за рамки традиционного представления о туристическом предложении региона, учитывает природную, историко-культурную специфику регионов, а также позволяет существенно разнообразить традиционное предложение, что будет составлять наибольший интерес с точки зрения привлечения достаточно требовательных иностранных туристов.

Развитие такого вида туризма наиболее актуально для стран Западной Европы (и отчасти США) с небольшим процентом естественных ландшафтов и высоким уровнем сельскохозяйственной освоенности территории [3, с.41]. Это туризм в сельской местности, при котором туристы во время своего отдыха ведут сельский образ жизни на фермах и хуторах. Поэтому культурный и этнографический аспект положены в основу развития сельского туризма в АР Крым. Интерес к развитию сельского зеленого туризма связан с изменением условий существования человека, ритма его жизни, с появлением "болезней цивилизации", в связи с чем возрастает необходимость обеспечения оптимальных условий отдыха, профилактики, лечения и восстановления здоровья населения всех возрастов и профессий.

Поэтому, совершенно логично, что в классификации видов туризма по цели поездки, выделяется как отдельное направление познавательный туризм, который характеризуют как туристские поездки, основной целью которых является удовлетворение любознательности и других познавательных интересов [2, с. 33].

Н.В. Цопа определяет сельский туризм как новое и перспективное направление в развитии туристской индустрии региона. Для его развития в Крыму есть все условия: сочетание живописных гор и обширных равнин, лесов, степей, морей, озер, уникальная флора и фауна, широкая сеть природных, исторических и этнографических памятников [5, с. 452].

Б.Л. Финогеев, Н.Н. Городецкая считают, что среди основных предпосылок формирования сферы услуг сельского туризма следует выделить три главные составляющие: частную собственность, самозанятость и самобытность полиэтничного населения [6, с. 29].

Целью статьи является определение условий развития сельского зеленого туризма в регионе.

Сельский туризм включает путешествие и транзитное перемещение через сельскую местность на машине, велосипеде, лодке, верхом, а также проживание в сельских домах. Он связан как с посещением сельской местности, так и с научно-исследовательской деятельностью, посещением религиозных мест и центров.

Сельский туризм, как отдых в сельской местности, не только дань моде, но и необходимость - загрязнение городской среды, динамичный и напряженный ритм жизни в городах, пробуждает в людях желание покоя и уединения среди чистой природной среды. Он дает человеку возможность обратиться к истокам народа, к древней природной среде и культурному наследию, которые стали его колыбелью, а кроме того, позволяет удовлетворить такие специфические увлечения, как изучение исторического, культурного, этнографического, а также архитектурного наследия, обычаев и ремесел, характерных для данного региона, ознакомления с местной народной одеждой, сбора фольклора, изучения местного языка или диалекта, сбор трав и минералов. Особенно характерно для сельского туризма участие в сельскохозяйственных работах - овощеводстве, пчеловодстве, сборе винограда, фруктов, трав и грибов, цветоводстве. Характерно также и ознакомление с местной кухней. Главную роль в сельском туризме играет хозяин - он предоставляет большинство услуг, обеспечивает домашней едой, выполняет функции гостеприимного хозяина. Именно от него туристы познают народные ремесла, фольклор, быт и духовный мир местных жителей. От умения, культуры, доброжелательности хозяина зависит степень удовлетворенности туристов отдыхом на селе.

Сельский туризм создаст новые рабочие места и приносит реальный доход регионам, а также позволяет найти средства и способы для сохранения природы. Во многих странах развитие этого вида туризма стало главным направлением охраны и воссоздания национальных сельских ландшафтов - именно таким образом удалось сберечь прекрасные альпийские дуга Швейцарии, мельницы и каналы Нидерландов, старые парки и виллы Италии.

Сельский туризм - это одно из важных направлений в политике развития села, поскольку является альтернативой его индустриализации и средством содержания населения в слабо развитых в промышленном отношении регионах. На Западе сформировались два вида сельского зеленого туризма - "смешанный" и "чистый". Первый опирается на крестьянские (фермерские) хозяйства, которые выращивают скот, овощи и дополнительно принимают туристов. Это дает приблизительно 25% прибыли фермерской семье. Причем большая часть этих средств реинвестируется в обустройство дома, обновление интерьера, создания условий для гостей. Второй - это исключительно деятельность по обслуживанию туристов, предоставлению им гостиничных услуг в домах, которые выполняют роль мини-гостиниц.

Для нормального функционирования и развития сферы сельского туризма на этих территориях необходимо создание определенной инфраструктуры, которая должна отвечать двум основным требованиям: во-первых, создавать нормальные условия для проживания туристов, а во-вторых, не нарушать экологическую устойчивость природной среды.

Сельский туризм Крыма тесно связан с развитием не только рекреационной сферы в сельской местности, но и со сферой услуг, отраслями хозяйственного комплекса региона - транспортом, связью, торговлей, производством продуктов питания и т.д. Развитие сельского туризма приводит к образованию внутрирегиональных экономических выгод, интенсифицируя развитие деловой активности в сельской местности (эффект мультипликатора).

Основные классы рекреационной деятельности, функционально связанные с развитием сельского зеленого туризма в АР Крым:

- спортивно-оздоровительный туризм (пешеходный, спелеологический, скалолазание, велотуризм, дайвинг, конный, промысловый, дельтапланеризм и воздухоплавание);
- культурно-познавательный туризм (историко-археологический, экологический, этнографический, религиозный, фестивальныи, научный);
- курортно-оздоровительный (климато-, бальнео-, талассотерапия, пляжный туризм);
- лечебно-реабилитационный (элементы медицинской реабилитации и восстановительное лечение на базе аромо-, пелоидо, дието-, бальнео-, фитотерапии в регионах, где располагаются соответствующие ресурсы) [1, с. 3].

Устойчивое развитие сельского туризма – это способность туризма в течение длительного периода времени сохранять свои количественные и качественные показатели, то есть оправдывать ожидания туристов, как в короткий, так и продолжительный период, не нанося ущерба окружающей среде той территории, которая заинтересована в этом явлении.

Туристы, понимая, что они являются гостями принимающей стороны, должны проявлять самое большое уважение в отношении природного и культурного достояния места пребывания и воздерживаться от сравнения существующих между ними и местным населением экономических, социальных и культурных различий. Такому поведению туристов может способствовать предварительная (до начала поездки) информация:

- а) об обычаях местного населения, его традиционной и религиозной деятельности, местных запретах и святынях;
- б) об художественных, археологических и культурных ценностях, о фауне, флоре и других природных ресурсах посещаемой территории, которые должны быть защищены и сохранены.

В 1997 г. в Киеве был создан Союз поддержки сельского зеленого туризма в Украине, а ныне разрабатывается специальная программа по развитию этого вида туризма [1, с.2].

Верховная Рада АР Крым приняла Программу развития сельского и зеленого туризма в Крыму до 2010 г. Основная цель развития сельского и зеленого туризма – формирование "конкурентоспособного, соответствующего международным стандартам агротуристического продукта, направленного на максимально эффективное использование рекреационного потенциала сельской местности как фактора, влияющего на стабилизацию экономического развития сельских регионов" [4, с. 2-3].

Согласно программе, планируется увеличить поступления в местные бюджеты за счет активизации деятельности туристической сферы и увеличения доходов граждан, сдающих жилье для проживания туристов; создать новые рабочие места для населения; обеспечить максимальную сбалансированность интересов туристов, жителей села и туристических фирм; поддерживать развитие предпринимательства в сфере туризма и смежных отраслях; развитие аграрного сектора экономики, фермерских хозяйств и т.д. Выполнение Программы позволит увеличить количество туристов, посещающих Крым; увеличить поступления в бюджет автономии и местные бюджеты; увеличить количество усадеб, предоставляющих услуги в сельском и зеленом туризме; увеличить объемы

реализации в сельской местности сельскохозяйственной продукции; позволит улучшить благоустройство сельских населенных пунктов, развивать социальную инфраструктуру села; позволит сохранять и развивать народные промыслы; развивать сферу услуг за счет расширения ассортимента туристических услуг и т.д.

Для устойчивого развития туризма необходимо, чтобы все участвующие в этом процессе субъекты, причем на всех уровнях, ответственно и с взаимным уважением выполняли свою роль – только такой туризм может быть устойчивым. Отсюда появление нового вида туризма – социально ответственного туризма. Его философия заключается в том, чтобы обмениваться культурными традициями, чтобы народы мира консолидировались на основе национальной самобытности, чтобы знакомить туристов с бытом местных жителей, их нравами и обычаями.

Основной проблемой при организации таких поездок является то, что необходимо научить туристов вести себя как гостям, которым любезно разрешили пожить в доме, а не хозяевами, которым все вокруг должны прислуживать. С другой стороны, местные жители должны перестать относиться к туристам, как к назойливым незванным гостям и понять, что приезжие способствуют улучшению экономической и социальной ситуации в данной местности, регионе.

Основными принципами развития сельского туризма являются: развитие сельской местности, охрана окружающей среды, сохранение биологического разнообразия, образовательный аспект для туристов, хозяев и прочих субъектов, вовлеченных в сельский туризм.

Экономическое развитие туризма направлено на: улучшение качества жизни в принимающих регионах; оказание посетителям услуг высокого качества, сохранение качества окружающей среды как для посетителей, так и для принимающего сообщества.

Туризм способствует пониманию и осознанию связанных с туризмом последствий для окружающей среды, культуры и общества, обеспечивает справедливое распределение выгод и затрат, доказывает значение природных и культурных ресурсов для экономического и культурного благосостояния сообщества и способствует сохранению этих ресурсов.

Преимущество такого вида отдыха очевидно. Во-первых, сельский ландшафт является экзотикой для городского жителя. Чистый воздух, природа – все это в значительной степени способствует хорошему отдыху и возможности для городского жителя поправить свое здоровье. Во-вторых, близкое знакомство с культурными традициями региона дает нам неповторимый шанс глубже узнать о народных традициях и обрядах. Ко всем положительным моментам присоединяется еще и то, что отдых в сельской местности обходится недорого. С финансовой точки зрения, такой вид отдыха взаимовыгоден для обеих сторон: для сельского жителя данный вид услуг – возможность заработать на приезжих отдыхающих, а для туристов это обходится гораздо дешевле обычных курортов и здравниц.

Таким образом, данный вид туризма способен как можно лучше удовлетворять пожелания двух сторон. То есть решить главную проблему украинского села: снизить уровень безработицы и предоставить здоровый отдых уставшему горожанину. По нашему мнению, сельский туризм может решить проблему необходимости реабилитации, психического оздоровления за счет влияния на здоровье человека природных, экологических факторов. Популярность сельского зеленого туризма как вида отдыха связана с тем, что он в наибольшей степени отвечает рекреационным потребностям людей, живущих в условиях урбанизированной среды, в районах со сложной экологической ситуацией, испытывающих гиподинамию и постоянное нервное перенапряжение, усиливающееся в странах с переходным типом экономики, социальным неблагополучием, финансово-экономической неспособностью удовлетворить свои потребности.

#### Литература

1. Васильев В.П. Зелене сердце Европы // Туризм сільський зелений. – 1997. – №3. – С.2-3.
2. Квартальнов В.А. Современные концепции социального туризма. – Москва: Наука, - 1993. - 410 с.
3. Папирян Г.А. Экономика туризма.- М.: Финансы и статистика, 1999. – 231 с.
4. Постановление Верховной Рады АР Крым "О Программе развития сельского и зеленого туризма в АРК до 2010 года" от 3 июля 2007 г. № 949–3/04 // Сборник нормативных актов АР Крым.–2007.– №5.–Ст. 149.
5. Цопа Н.В. Туристические возможности и основы перспективного развития территориально-рекреационного комплекса АР Крым // Культура народов Причерноморья. - 1999. - №6. - С. 451-453.
6. Финогеев Б.Л., Городецкая Н.Н. Сельский туризм, ремесла и художественные промыслы – доминанта занятости и развития Крыма.- Симферополь: 2003.- 167 с.